

# 新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高9℃,最低2℃  明天:晴,多云,最高10℃,最低2℃

2023年2月15日 星期三 农历癸卯年正月廿五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22277期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

## 习近平同伊朗总统莱希举行会谈 中方始终从战略高度 看待和发展中伊关系

据新华社北京2月14日电 2月14日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的伊朗总统莱希举行会谈。

习近平指出,中伊两国传统友好,两国关系经受住各种国际风云变幻考验。中方始终从战略高度看待和发展中伊关系,无论国际和地区形势如何变化,中方都将毫不动摇

发展同伊朗的友好合作,推动中伊全面战略伙伴关系不断得到新发展,在百年未有之大变局中为世界和平和人类进步发挥积极作用。

莱希表示,伊方致力于深化和提升伊中全面战略伙伴关系的决心坚定不移,不会受到任何国际和地区形势变化影响。

## 165万名中小学生和53万名幼儿今日元气满满回校园



上午,黄浦区报童小学的同学开心地重回久别的校园,在新学期背景板前留个影,温馨的气氛充满了欢乐  
杨建正 摄

开学季特别报道

# 开学了! 孩子们笑颜归来



新民眼

## 我们为何如此期待这个开学日



学生在参观1963年上海市第六人民医院首例断肢再植成功时使用的医疗器械

本报记者 陶磊 摄

## 60年前的小木盒走进“第一课”

螺钉、丝线、塑料管、四孔钢板,还有一根别在纱布上的弧形缝针。今天上午,上海交通大学附属实验中学的礼堂,一个破旧的小木盒成为主角。“百物进百校,百讲证百年”中共一大纪念馆革命文物藏品进课堂主题活动举行,这套1963年上海市第六人民医院首例断肢再植成功时使用的医疗器械展示了新中国医学史上的一个奇迹。

1963年1月2日清晨,上海机床钢模厂冲床车间工人王存柏因右手腕关节以上部分被完全切断,被送往上海第六人民医院。但他坚决不同意截肢处理。骨科主治医师陈中伟深知工人的难处,决定为王存柏重新接上断手。当时,肢体再植是医学上一项尚未完全解决的课题,可用传统的缝合方式难度大

大。经过8小时奋战,成功完成断肢再植手术。中国成为世界上第一个国际公认的成功接活断肢的国家。半年以后,这只手不仅能拿筷子、握笔写字、打乒乓球,还能提6公斤的重物。一年后,工人王存柏重返工作岗位,回到了机床旁边。

“这根线竟然那么细!”“太神奇了,整整60年这些工具竟然还能留着!”木盒边凑满了好奇的小脑袋。中共一大纪念馆文物保管员张安可耐心地回答同学们的提问。在该校随后举行的“健康思政·开学第一课”上,上海交通大学医学院顾琴龙教授通过八个中国在世界范围内具有首创效应的医疗案例,在开学首日,让自豪感 and 自信心在孩子心中升腾。  
本报记者 陆梓华

(相关报道见第3-6版)

## 出入境办证井喷式增长

记者现场探访,看民警从细节处“抢”时间

大厅内,7个窗口全开,2台智能签注机前排起长龙。连日来,位于浦东国际人才港的浦东公安分局出入境接待大厅“人气爆棚”,业务量连日突破千证次……

>>>详见第8版

## 赏樱季序幕拉开

寒樱绽放已三成 河津樱开待何时

连绵的阴雨,挡不住樱花开放的脚步。有“报春”樱花之称的寒樱已慢慢绽放,开花量约达到30%。据历年纪录,早樱高潮期大多在3月上旬,如果2月出现连续晴热,则会提前至2月下旬。

>>>详见第8版

## 贴心人为群众办暖心事

普陀社区工作者帮助居民解决急难愁盼问题13万件

在普陀区,社工通过“铁脚板”式的百家千家走访了解民情,取得突出成效。4年多来,2000余名社区工作者走访居民270余万人次,帮助解决急难愁盼问题约13万件。

>>>详见第7版